
Optimistisch oder verzweifelt? Wie blickt Bayerns Jugend in die Zukunft?

Werteatlas 2023
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Studiensteckbrief

Stichprobe

Repräsentative Befragung junger 

Erwachsener in allen sieben 

bayerischen Regierungsbezirken im 

Alter zwischen 16 und 25 Jahren

47% männlich und 53% weiblich

Erhebungsmethode

Onlinebefragung – 800 Befragte

Befragungszeitraum

30. August – 8. September 2023



Bitte gib für die folgenden Punkte jeweils an, ob du denkst, dass sich das Leben diesbezüglich zum Besseren oder zum 

Schlechteren wandelt auf einer Skala von 1 (= „Wird sich deutlich verschlechtern“) bis 5 (= „Wird sich deutlich verbessern“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.
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Optimismus unter

JugendlichenA



2.72

2.61

3.93

2.82

2.78

3.76

1 2 3 4 5

Wird sich deutlich 

verschlechtern

Wird sich deutlich 

verbessern

In 15-20 Jahren (Mittelwert)

Mein Leben

Das Leben meiner Generation

Das Leben der deutschen Bürgerinnen und Bürger

Eigenes Leben optimistischer als Zukunft der Altersgruppen bewertet
Veränderung des eigenen Lebens, der Generation und Deutschlands in den kommenden Jahren

In 2-3 Jahren (Mittelwert)

Bitte gib für die folgenden Punkte jeweils an, ob du denkst, dass sich das Leben diesbezüglich zum Besseren oder zum 

Schlechteren wandelt auf einer Skala von 1 (= „Wird sich deutlich verschlechtern“) bis 5 (= „Wird sich deutlich verbessern“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.



22% 24%
30% 30%

22% 24% 24% 25%

Zum Besseren (4+5)

28% 22% 50%

0% 25% 50% 75% 100%

Pessimistisch (1+2) Weder noch (3) / Weiß nicht Optimistisch (4+5)
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Optimismus im Allgemeinen, auf das Umfeld und auf die Region

Zuversichtlich in die eigene Zukunft, aber nicht in die des Umfelds 

Wie optimistisch bist du im Allgemeinen?*

in 2-3 

Jahren

in 15-20 

Jahren

in 2-3 

Jahren

in 15-20 

Jahren

in 2-3 

Jahren

in 15-20 

Jahren

in 2-3 

Jahren

in 15-20 

Jahren

in 2-3 

Jahren

in 15-20 

Jahren

Mein 

Leben

Das Leben 

meiner Generation

Das Leben 

in Bayern

Das Leben der deutschen

Bürgerinnen und Bürger

Das Leben 

in der EU

Wird sich das Leben bezüglich der folgenden Punkte zum Besseren oder zum Schlechteren wandeln?**

67% 65%

*Bitte gib nun an, wie optimistisch du im Allgemeinen bist auf einer Skala von 1 (= „Sehr pessimistisch “) – 5 (= „Sehr optimistisch“).

**Bitte gib für die folgenden Punkte jeweils an, ob du denkst, dass sich das Leben diesbezüglich zum Besseren oder zum 

Schlechteren wandelt auf einer Skala von 1 (= „Wird sich deutlich verschlechtern“) bis 5 (= „Wird sich deutlich verbessern“).
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Wer ist eher ein Optimist / eine Optimistin?
Charakteristika eines Optimisten / einer Optimistin

Abitur

Groß-

städter

Gefühl von 

Selbstbe-

stimmung

werte-

bewusst

fest-

angestellt

24-25 

Jahre

Podcast-

hörer

kein 

BAföG 

WG-

Bewohner



50%

50%

Bitte gib nun an, wie zufrieden du mit der aktuellen Ausprägung der folgenden Punkte in deinem Leben bist auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht zufrieden“) bis 5 (= „Sehr zufrieden“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen. Abgebildet sind die Werte 4+5.

Gib für jeden der folgenden Punkte an, wie wichtig dieser dir für 

ein erfülltes Leben ist, unabhängig davon, ob du ihn jetzt erfüllt 

hast oder in Zukunft gerne erfüllt hättest auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht wichtig“) bis 5 (= „Sehr wichtig“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Abgebildet sind die Werte 4+5.

Materielle Versorgung 

macht mehr Sorgen als 

persönliche Beziehungen
Wichtigkeit und aktuelle Zufriedenheit

von Faktoren für ein erfülltes Leben

Materielle Aspekte

Persönliche Beziehungsaspekte

Sonstiges

100%0%

100%

0%

Zufriedenheit

W
ic

h
ti

g
k
e
it

Eine gute Partnerschaft

Äußere Sicherheit

Freundschaften

Deine Gesundheit

Kinder bekommen*

Sinn und Erfüllung im Beruf

Eine gute Work-Life Balance

Eine intakte Familie

Nachhaltiger Umgang 
mit unseren natürlichen 

Ressourcen

Innere 

Sicherheit

Finanzielle Sicherheit

Wohneigentum* Aufstieg in der Karriere

Ein sicherer Arbeitsplatz

*Nur wenn befragte Person über 20 Jahre alt ist.



Bitte gib nun an, wie zufrieden du mit der aktuellen Ausprägung der folgenden Punkte in deinem Leben bist auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht zufrieden“) bis 5 (= „Sehr zufrieden“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen. Abgebildet sind die Werte 4+5.

Gib für jeden der folgenden Punkte an, wie wichtig dieser dir für 

ein erfülltes Leben ist, unabhängig davon, ob du ihn jetzt erfüllt 

hast oder in Zukunft gerne erfüllt hättest auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht wichtig“) bis 5 (= „Sehr wichtig“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Abgebildet sind die Werte 4+5.

50%

50%

Eine gute Partnerschaft

Eine intakte Familie

Materielle Versorgung 

macht mehr Sorgen als 

persönliche Beziehungen
Wichtigkeit und aktuelle Zufriedenheit 

von Faktoren für ein erfülltes Leben

Finanzielle Sicherheit

Wohneigentum*

Äußere Sicherheit

Freundschaften

Deine 

Gesundheit

Kinder bekommen*

Sinn und Erfüllung im Beruf

Eine gute Work-Life Balance

Innere 

Sicherheit

Aufstieg in der Karriere

Nachhaltiger Umgang 
mit unseren natürlichen 

Ressourcen

Ein sicherer Arbeitsplatz

Materielle Aspekte

Persönliche Beziehungsaspekte

Sonstiges

*Nur wenn befragte Person über 20 Jahre alt ist.



24%

10%

11%

9%

8%

8%

8%

9%

7%

7%

5%

6%

5%

4%

25%

27%

24%

26%

21%

19%

19%

16%

17%

18%

18%

16%

13%

13%

52%

63%

65%

66%

72%

74%

74%

75%

75%

75%

76%

79%

82%

83%

0% 25% 50% 75% 100%

Kinder bekommen*

Aufstieg in der Karriere

Wohneigentum*

Nachhaltiger Umgang mit unseren natürlichen Ressourcen

Innere Sicherheit / Geringe Kriminalitätsrate

Eine intakte Familie

Äußere Sicherheit / keine Bedrohung Deutschlands

Eine gute Partnerschaft

Freundschaften

Eine gute Work-Life Balance

Sinn und Erfüllung im Beruf

Ein sicherer Arbeitsplatz

Deine Gesundheit

Finanzielle Sicherheit

Weder noch (3) / Weiß nicht

Bitte gib für jeden der folgenden Punkte an, wie wichtig dieser dir für ein erfülltes Leben ist, unabhängig davon, ob du ihn jetzt erfüllt 

hast oder in Zukunft gerne erfüllt hättest auf einer Skala von 1 (= „Überhaupt nicht wichtig“) bis 5 (= „Sehr wichtig“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Deutsches Sicherheitsbedürfnis zeigt sich auch bei junger Generation

Wichtig (4+5)

Aktuelle Wichtigkeit von Faktoren für ein erfülltes Leben

Nicht wichtig (1+2)

*Nur wenn befragte Person über 20 Jahre alt ist.



Bitte gib nun an, wie zufrieden du mit der aktuellen Ausprägung der folgenden Punkte in deinem Leben bist auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht zufrieden“) bis 5 (= „Sehr zufrieden“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen. 

Einfluss auf unzufriedene Faktoren dem Alter geschuldet?
Aktuelle Zufriedenheit von Faktoren für ein erfülltes Leben

29%

24%

16%

26%

18%

15%

15%

14%

15%

18%

13%

12%

13%

11%

32%

37%

44%

31%

36%

39%

38%

37%

34%

29%

31%

27%

24%

26%

39%

39%

41%

43%

46%

47%

47%

50%

52%

53%

56%

61%

63%

64%

0% 25% 50% 75% 100%

Wohneigentum*

Nachhaltiger Umgang mit unseren natürlichen Ressourcen

Kinder bekommen*

Finanzielle Sicherheit

Äußere Sicherheit / keine Bedrohung Deutschlands

Aufstieg in der Karriere

Eine gute Work-Life Balance

Sinn und Erfüllung im Beruf

Innere Sicherheit / Geringe Kriminalitätsrate

Eine gute Partnerschaft

Ein sicherer Arbeitsplatz

Freundschaften

Eine intakte Familie

Deine Gesundheit

Weder noch (3) / Weiß nicht Zufrieden (4+5)Unzufrieden (1+2)

*Nur wenn befragte Person über 20 Jahre alt ist.



59%
17%

24%

56%

14%

30%

Eigener Einfluss auf zukünftiges Leben umstritten
Leben in Deutschland und Einfluss auf eigenes Leben in 15-20 Jahren 

*Bitte gib an, ob du auch in 15-20 Jahren noch planst, in Deutschland zu leben. (“Ja”, “Nein”, “Weiß es nicht”)

**Bitte gib an, inwieweit du dich allein in der Lage fühlst zu beeinflussen, wie dein Leben in 15-20 Jahren sein wird auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht “) bis 5 (= „Voll und ganz“). 

Nein Weiß nicht Ja

Planst du auch in 15-20 Jahren 
noch in Deutschland zu leben?*

Ich habe keinen Einfluss (1+2) Weder noch (3) /

Weiß nicht

Ich habe Einfluss (4+5)

Inwieweit fühlst du dich selbst in der Lage zu beeinflussen, 
wie dein Leben in 15-20 Jahren sein wird?**



Bitte gib für die folgenden Punkte jeweils an, ob du denkst, dass sich das Leben diesbezüglich zum Besseren oder zum 

Schlechteren wandelt auf einer Skala von 1 (= „Wird sich deutlich verschlechtern“) bis 5 (= „Wird sich deutlich verbessern“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.
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Politik und 

OptimismusB



Fortschritte der vergangenen fünf Jahre werden anerkannt
Entwicklung von politischen Themen in den letzten 5 Jahren in Deutschland

Bitte gib an, wie du die Entwicklung der folgenden Punkte in den letzten 5 Jahren in Deutschland beurteilst auf einer Skala von 1 

(= „Entwickelt sich zum Schlechteren“) bis 5 (= „Entwickelt sich zum Besseren“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

43%

54%

48%

47%

31%

33%

30%

27%

26%

26%

27%

22%

16%

35%

23%

27%

28%

40%

36%

39%

42%

42%

38%

37%

36%

33%

23%

24%

25%

25%

29%

31%

31%

32%

32%

36%

36%

43%

51%

0% 25% 50% 75% 100%

Spaltung in politische Extreme

Inflation

Deutschlands Rentensystem

Verfügbarkeit von Wohnraum

Deutschlands Wirtschaftswachstum

Energieversorgung

Äußere Sicherheit

Innere Sicherheit

Auslebung der Demokratie in Deutschland

Umweltschutz / Klimaschutz

Deutschlands Gesundheitssystem

Akzeptanz von Minderheiten / Vorgehen gegen Rassismus

Chancengleichheit aller Geschlechter

Weder noch (3) / 

Weiß nicht

Entwickelt sich 

zum Besseren (4+5)

Entwickelt sich zum 

Schlechteren (1+2)



48%

48%

38%

26%

30%

27%

29%

25%

22%

27%

24%

24%

20%

31%

29%

34%

46%

40%

43%

40%

43%

45%

36%

36%

34%

38%

22%

23%

28%

29%

30%

30%

31%

32%

34%

37%

40%

42%

42%

0% 25% 50% 75% 100%

Dringendsten Handlungsbedarf weiterhin bei Klimaschutz, 

Integration, Umverteilung, Rente und Inflation

Bitte gib an, wie zufrieden du mit der aktuellen Ausprägung der folgenden Punkte in der deutschen Politik bist auf einer Skala von 1 

(= „Überhaupt nicht zufrieden“) bis 5 (= „Sehr zufrieden“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Zufriedenheit mit aktuellen politischen Themen in Deutschland

Weder noch (3) / 

Weiß nicht

Zufrieden (4+5)Unzufrieden (1+2)

Gleichberechtigung aller Geschlechter

Gesundheitsversorgung und Krankenversicherungssystem

Digitalisierung / Technologisierung

Bildung und (Hoch-) Schulsystem

Innere und äußere Sicherheitspolitik

Chancengleichheit für Menschen unterschiedlicher sozioökonomischer Hintergründe

Maßnahmen rund um Umweltschutz / Klimaschutz

Außenpolitik und Diplomatie

Integration von Flüchtlingen

Entwicklung / Vorantreiben der deutschen Wirtschaft

Soziale Gerechtigkeit und Schere zwischen Arm und Reich

Preisstabilität / Vermeidung von zu hoher Inflation

Renteneintrittsalter, staatliche Rentenvorsorge und Höhe der Rentenauszahlung



47%

51%

38%

47%

37%

29%

27%

38%

36%

35%

38%

32%

29%

24%

18%

28%

22%

31%

34%

32%

29%

25%

28%

24%

28%

31%

23%

23%

24%

25%

26%

27%

28%

28%

30%

31%

32%

34%

34%

6%

8%

10%

7%

6%

11%

13%

6%

9%

6%

6%

7%

6%

0% 25% 50% 75% 100%

Preisstabilität / Vermeidung von zu hoher Inflation

Renteneintrittsalter, staatliche Rentenvorsorge und Höhe der Rentenauszahlung

Chancengleichheit für Menschen unterschiedlicher sozioökonomischer…

Soziale Gerechtigkeit und Schere zwischen Arm und Reich

Gesundheitsversorgung und Krankenversicherungssystem

Innere und äußere Sicherheitspolitik

Außenpolitik und Diplomatie

Bildung und (Hoch-) Schulsystem

Entwicklung / Vorantreiben der deutschen Wirtschaft

Digitalisierung / Technologisierung

Maßnahmen rund um Umweltschutz / Klimaschutz

Integration von Flüchtlingen

Gleichberechtigung aller Geschlechter

Gesellschaftliche Themen eher zu stark gewichtet
Gewichtung aktueller politischer Themen in Deutschland

Bitte gib an, wie du die aktuelle Gewichtung der folgenden Punkte in der deutschen Politik bewerten würdest auf einer Skala von 1 

(= „Zu schwach gewichtet“) bis 5 (= „Zu stark gewichtet“). Der Wert 3 bedeutet „Genau richtig gewichtet“. 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Chancengleichheit für Menschen  unterschiedlicher
sozioökonomischer Hintergründe

Genau richtig 

(3)

Zu stark gewichtet 

(4+5)

Zu schwach gewichtet

(1+2)

Weiß nicht



Bitte gib für die folgenden Punkte jeweils an, ob du denkst, dass sich das Leben diesbezüglich zum Besseren oder zum 

Schlechteren wandelt auf einer Skala von 1 (= „Wird sich deutlich verschlechtern“) bis 5 (= „Wird sich deutlich verbessern“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.
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WerteverständnisC
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Die Bedeutung von Werten fluktuiert stark 
Mehr Personen stimmen wieder zu, dass folgende Werte einen großen Stellenwert im eigenen Leben haben.

56%

61%

63%

65%

69%

69%

69%

43%

49%

43%

52%

59%

57%

60%

68%

66%

66%

75%

76%

78%

80%

0% 25% 50% 75% 100%

Vertrauen in Gesellschaft und Staat

Gemeinschaft in der Gesellschaft

Demokratie

Ehrlichkeit in der Gesellschaft

Sicherheit in der Gesellschaft

Gerechtigkeit in der Gesellschaft

Respekt in der Gesellschaft

erste Befragungswelle (2018) zweite Befragungswelle (2021) dritte Befragungswelle (2023)

Bitte gib für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit Du dieser zustimmst. Gib bitte dabei deine Zustimmung auf einer Skala von 

1 (= „…hat überhaupt keinen Stellenwert in meinem Leben“ bis 5 (= „…hat einen sehr großen Stellenwert in meinem Leben“) an. 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.



30%

23%

15%

13%

9%

9%

10%

37%

37%

34%

36%

27%

25%

21%

34%

40%

51%

51%

64%

66%

69%

0% 25% 50% 75% 100%

Umweltschutz ein Top-Thema, aber Einsatzbereitschaft gering

Bitte gib für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit Du dieser zustimmst. Gib bitte dabei Deine Zustimmung auf einer Skala von 1 

(= „Stimme überhaupt nicht zu“) bis 5 (= „Stimme voll und ganz zu“) an. 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Menschen, die eine andere Herkunft haben als ich, 
bin ich sehr offen gegenüber.

Damit es uns in unserer Gesellschaft gut geht, 
bin ich bereit, aktiv etwas zu tun.

Ich setze mich sehr dafür ein, 
dass Werte in der Gesellschaft gelebt werden.

Menschen, die eine andere Herkunft haben als ich, 
werden mMn in unserer Gesellschaft sehr benachteiligt.

In meinem Alltag bringe ich mich 
sehr aktiv für den Umweltschutz ein.

Anderen Menschen gegenüber versuche ich, 
immer ehrlich zu sein.

Eine Gesellschaft braucht Werte, 
um zu funktionieren.

Werteverständnis und Einsatzbereitschaft bezüglich gesellschaftlicher Themen

Weder noch (3) / 

Weiß nicht

Stimme zu (4+5)Stimme nicht zu (1+2)



51%

46%

50%

33%

19%

29%

33%

27%

41%

26%

21%

21%

24%

26%

55%

0% 25% 50% 75% 100%

Das Misstrauen gegenüber Politikern ist massiv

Bitte gib für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit Du dieser zustimmst. Gib bitte dabei Deine Zustimmung auf einer Skala von 1 

(= „Stimme überhaupt nicht zu“) bis 5 (= „Stimme voll und ganz zu“) an. 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Werteverständnis und Einsatzbereitschaft bezüglich gesellschaftlicher Themen

Wenn Wahlen sind, gehe ich immer wählen.*

Die kommende Generation wird keinen erneuten 
militärischen Krieg (in Europa) erleben.

Ich engagiere mich aktiv in der Politik.

Ich vertraue der Politik, die richtigen Entscheidungen 
für Deutschlands Zukunft zu treffen.

Wenn Politikerinnen / Politiker im Fernsehen eine 
Rede halten, glaube ich ihnen, was sie sagen.

*Nur wenn befragte Person über 18 Jahre alt ist.
Weder noch (3) / 

Weiß nicht

Stimme zu (4+5)Stimme nicht zu (1+2)
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Die Zahl der Werte-Ignoranten nimmt deutlich ab

Eine Gesellschaft braucht Werte, 

um zu funktionieren.

Ich setze mich dafür ein, dass Werte in der Gesellschaft gelebt werden.

26%
(Erste Befragungswelle: 31%)

(Zweite Befragungswelle: 13%) 

Profiteur

42%
(Erste Befragungswelle: 33%)

(Zweite Befragungswelle: 19%)  

Botschafter

20%
(Erste Befragungswelle: 31%)

(Zweite Befragungswelle: 63%) 

Ignorant

11%
(Erste Befragungswelle: 6%)

(Zweite Befragungswelle: 4%)  

Fan

Stimme überhaupt 

nicht zu

Stimme voll und 

ganz zu

Stimme voll und 

ganz zu

Bitte gib für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit Du dieser zustimmst. Gib bitte dabei Deine Zustimmung auf einer Skala von 1 

(= „Stimme überhaupt nicht zu“) bis 5 (= „Stimme voll und ganz zu“) an. 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.

Stimme überhaupt 

nicht zu
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Forderungen an die Politik nicht überraschend …
Konkrete Forderungen von Jugendlichen an die Politik für mehr Optimismus

Klima-, Umwelt- & Tierschutz

Steuern senken & Gehälter erhöhenMehr Jobs & weniger für Arbeitslose 

InflationsbekämpfungBezahlbarer Wohnraum

Mehr Wirtschafts- & Innovationspolitik

Innere & äußere Sicherheit erhöhenRentenreform

Mehr finanzielle Unterstützung Gesundheitssystem verbessern

Bessere Bildungspolitik & Einsatz für die Jugend Soziale Berufe besser vergüten

Bürokratie abbauen & Digitalisierung Mehr Familienförderung

Pro Atomkraft & Verbrenner Mehr für Frieden einsetzen

Welche Maßnahmen können von der Politik getroffen werden, damit du zuversichtlicher in deine 

Zukunft blickst?
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… bei auffallend großer Ratlosigkeit darüber, was zu tun ist
Vorstellungen von Jugendlichen von der Politik für mehr Optimismus

Mehr direkte Demokratie notwendig

Weiß nicht Alles ist gut, wie es ist
Migration muss stärker reguliert werdenMehr Gerechtigkeit und Chancengleichheit

Mehr Verbindlichkeit von Politikerinnen und Politikern

Politik muss näher an die Bedürfnisse der Menschen

Aktuelle Politik ist verkehrt
Politik ist aktuell zu linksRechtsruck muss verhindert werden

Härtere Strafen und Regeln in der Gesellschaft

Welche Maßnahmen können von der Politik getroffen werden, damit du zuversichtlicher in deine 

Zukunft blickst?



Bitte gib für die folgenden Punkte jeweils an, ob du denkst, dass sich das Leben diesbezüglich zum Besseren oder zum 

Schlechteren wandelt auf einer Skala von 1 (= „Wird sich deutlich verschlechtern“) bis 5 (= „Wird sich deutlich verbessern“). 

Mit den Werten dazwischen kannst Du Deine Bewertung abstufen.
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StichprobeD



21%

29%

22%

23%

6%

Stichprobe

Wie alt bist du? 

Bitte gib dein Geschlecht an.

In welchem Regierungsbezirk wohnst du? 

16-17 Jahre

18-19 Jahre

20-21 Jahre

22-23 Jahre

24-25 Jahre

Alter

52%47%

weiblich männlich divers

Geschlecht Regierungsbezirke

Oberpfalz
9%

Unterfranken Oberfranken
8%

Mittelfranken
13%

Niederbayern

10%

Oberbayern
36%

Schwaben
15%

männlich
weiblich

10%

0.1%



21%

19%

32%

28%

Stichprobe

Wie viele Einwohnende hat dein Wohnort?

Welcher ist dein höchster Schulabschluss?

Unter 5.000 Einwohnende

5.000 - 19.999 Einwohnende

20.000 - 99.999 Einwohnende

Mehr als 100.000 Einwohnende 4%

33%

15%

33%

16%Mittlerer Bildungsabschluss

Realschulabschluss

Fachabitur

Abitur

(Noch) kein Schulabschluss

Einwohnende am Wohnort Höchster Schulabschluss



36%

11%

17%

36%

Stichprobe

Welcher ist dein höchster beruflicher Abschluss?

Was ist dein beruflicher Status?

Lehre / Duale Berufsausbildung

Fachhochschulabschluss

Universitätsabschluss

(Noch) kein beruflicher Abschluss

wenn höchster Schulabschluss vorhanden

7%

5%

3%

24%

7%

13%

42%(Noch) in Ausbildung / Studium

Arbeiterin / Arbeiter

Facharbeiterin / Facharbeiter

Angestellte / Angestellter

Beamtin / Beamter

Selbständig

Nicht berufstätig

Höchster beruflicher Abschluss Beruflicher Status



0.5%

0.6%

5%

24%

18%

9%

43%

Stichprobe

Wie ist deine Wohnsituation?

Bekommst du aktuell Bafög oder hast du in der Vergangenheit Bafög bekommen?

Bekommst du oder hast du in der Vergangenheit eine andere Form finanzieller Zuschüsse für deine Ausbildung (Stipendium, Bürgergeld, usw.) 

bekommen?

Bei den Eltern

Bei einem Elternteil

Alleine

Mit Partnerin / Partner

In einer Wohngemeinschaft

In einer betreuten 
Wohngemeinschaft / Einrichtung

Sonstige

17%

14%

69%

Ja, ich bekomme eine Bafög-Vollförderung / 
habe eine Bafög-Vollförderung bekommen.

Ja, ich bekomme eine Bafög-Teilförderung / 
habe eine Bafög-Teilförderung bekommen.

Nein, ich bekomme keine Bafög-Förderung / 
habe keine Bafög-Förderung bekommen.

8%

92%

Ja, ich bekomme / 
habe folgende Unterstützung erhalten

Nein, ich bekomme keine finanziellen Zuschüsse / 
habe keine bekommen

Aktuelle Wohnsituation
Bafög

wenn Schulabschluss vorhanden
Weitere finanzielle Zuschüsse
wenn Schulabschluss vorhanden



10%

13%

18%

17%

43%

11%

9%

21%

17%

42%

Stichprobe

Welcher ist der höchste berufliche Abschluss deiner Mutter?

Welcher ist der höchste berufliche Abschluss deines Vaters?

Abschluss Lehre / 
Duale Berufsausbildung

Fachhochschulabschluss

Universitätsabschluss

Kein beruflicher Abschluss

Abschluss Lehre / 
Duale Berufsausbildung

Fachhochschulabschluss

Universitätsabschluss

Kein beruflicher Abschluss

Weiß es nicht Weiß es nicht

Höchster beruflicher 
Abschluss deiner Mutter

Höchster beruflicher 
Abschluss deines Vaters



1%

6%

22%

24%

37%

41%

51%

68%

Stichprobe

Welche der folgenden ist deine Familiensprache, also die Sprache, die du mit deinen Eltern hauptsächlich sprichst? 

Über welche Medien konsumierst du Nachrichten?

Mehrfachantwort möglich

11%

9%

8%
7%

4%

3%

2%
2% 2% 1%

Andere

Englisch

Russisch

Türkisch

Polnisch

Italiensich

Arabisch

Französisch

Ukrainisch

Spanisch

87% 13%

Deutsch Sonstige

Social Media

Fernsehen (Tageschau etc.)

Radio

Nachrichten Websites / News-Portale

Zeitungen / Zeitschriften

Podcasts

Gar nicht

Sonstiges

Familiensprache Medienkonsum



Junge Erwachsene blicken 

langfristig optimistischer auf ihre 

eigene Zukunft als auf die 

Perspektiven ihrer Generation und 

die Zukunft Deutschlands.

Mehr Menschen schätzen 

gesellschaftliche Werte als 

bedeutend für ihr Leben ein 

verglichen zum Vorjahr.

Die Jugend ist besonders besorgt 

über Wohnungsnot, unzureichenden 

Klimaschutz und finanzielle 

Unsicherheit; sicherheitspolitische 

Themen wie der Ukraine-Krieg 

rangieren eher im Mittelfeld.

Soziale Fortschritte und 

Klimaschutz in Deutschland 

werden anerkannt, aber die 

wirtschaftliche Entwicklung wird 

überwiegend negativ bewertet.

Die größte Unzufriedenheit mit 

der Politik besteht in Bezug auf 

Inflation, das Rentensystem und 

die wachsende Kluft zwischen 

Arm und Reich.

Die Frage nach konkreten 

politischen Maßnahmen für einen 

optimistischeren Blick in die 

Zukunft stößt bei Jugendlichen 

auf hohe Unsicherheit.

Zusammenfassung der Ergebnisse



One firm.

Globally.
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